


SALE OF 

FINE FURNITURE, MET AL WORK, 
PEWTER, CLOCKS, SCULPTURE, 

OBJECTS OF ART, EUROPEAN CERAMICS 
AND EASTERN RUGS AND CARPETS 

INCLUDING 

THE PROPERTY OF TIIE LATE MR. F. J. SANDBERGEN, AMSTERDAM 

, . 

CHRISTIE'S AMSTERDAM B.v. 

Cornelis Schuytstraat 57,1071 JG Amsterdam 

Telephone: (020) 642011 

Postbox: 53005, 1007 RA Amsterdam 

Telex: 15758 

. Cabie: Christiart Amsterdam 

Sale: 

Thursday 13 December 1984 at 11.00 a.m. precisely (lot 1-165) 
Thursday 13 December 1984 at 2.30 p.m. precisely (lot 166-270) 
Thursday 13 December 1984 at 7.00 p.m. precisely (lot 271-460) 
Friday 14 December 1984 at 11.00 a.m. precisely (lot 461-586) 
Friday 14 December 1984 at 2.30 p.m. precisely (lot 587-707) 

On view: 

8 DECEMBER UP TO AND INCLUDING 12 DECEMBER 1984, 
from 10.00 a.m. until 4.00 p.m. 

Price: f 20,-

In sending commissions or making enquiries this sale should be referred to as 

'MARIO' 



PEWTER 
(LOT 67-126) 

67 An oil-Iamp or 'doctorslamp' with pear-
shaped glass reservoir, scroll handle, plain 
stem, on circular base 
37 cm high, probably German, 19th Century 

f 700-1.000 

See illustration page 14 

68 A chalice, the rim with text and dated 
Ano 1766, 2 May, baluster stem, on circular 
base 
20 cm high, probably Hungarian, 18th Century 

f 250-350 

69 A tapering pint tankard with scroll 
handle and brass rim - English, 19th Century; 
and a cylindrical mustard-pot (Iacking cover) 

(2) 

f 100-140 

70 A child's enema-syringe, 19th Century 

f 50-80 

See illustration page 14 

71 A Britannia metal medical boat-shaped 
dose-spoon with hinged cover - English, 19th 
Century 

f 100-150 

See illustration page 14 

72 A medical boat-shaped drop-dose-spoon 
with handle - French, 19th Century 

f 80-120 

73 A fine tapering flagon, the hinged cover 
with knob finial and scroll thumbpiece, double 
scroll handle, on spreading circular base 
34 cm high, English, late 18th Century 

SEE: Old Pewter, its makers and marks by H.B. Cotterell, 
page 175, nr. 812 and compare ilIustration page 110, plate C. 

f 1.000-1.500 

See illustration page 14 
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74 A cylindrical tankard, the cover with 
(unclear) relief medallion, knob thumbpiece, 
scroll handle, on spreading circular base 
22 cm high, Swiss, 18th Century 

SEE: Zinn, Katalog der Sammlung des Schweizerischen 
Landesmuseums, Zurich, by Hugo Schneider, page 138, 
touchmarkA 

f 500-700 

See illustration page 14 

75 A cylindrical tape ring 'Glockenkanne', 
the screw top with ring handle , the spout with 
hinged cover 
29 cm high , Swiss, 18th/19th Century 

f 400-600 

See illustration page 14 

76 A bulbous medicalleech-pot with pierced 
screw top, the body engraved 4.7.B 
16 cm high, 19th Century 

f 300-400 

See illustration page 14 

77 A circular porringer with two shaped 
handles - 11 cm diam.; and three spoons with 
plain handles - Dutch, 19th Century (4) 

f 100-150 

78 A circular inkstand containing an inkwell 
with hinged cover, pen-holder and sand-caster 
9 cm diam., Dutch , 19th Century 

f 300-500 

79 A pair of plates, the plain border 
engraved with a Bishop's coat-of-arms 
24.5 cm diam. ,English, 18th Century (2) 

SEE: Old Pewter,its makers and marks by H .H. Cotterell , 
page 299, nr. 4110 

f 150-250 

80 A circular warm-water dish (Jacking 
handles) 
24 cm diam., English, 19th Century 

f100-150 



[75] [67] [70] 

81 A cylindrical inkwel! with hinged cover, 
on broad circular base - English, 19th Century 

f 80-120 

82 Five cylindrical measures with plain 
handles, 'halve kan' to 'half maatje' capacity-
Dutch, 19th Century (5) 

f 300-500 

83 A charger with moulded rim and with 
initials WL 
36 cm diam., 18th/19th Century 

f 100-150 

84 A baluster-shaped sipping-cup with 
bridge spout, plain handle to the cover, scrol! 
handle, the inside of cover with Gouda 
touchmark and initials l.S. (Jan Slobbe?, 
B.Dubbe, Tin en Tinnegieters in Nederland, 
page 347) 
12 cm high, Dutch, 18th Century 

f 500-1.000 

See illustration page 15 
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[73] [71] [76] [74] 

85 A circular tobacco-box, the cover with 
re lief medallion of a gentleman smoking a pipe 
and with roped border 
15.5 cm diam., 18th Century 

COMPARE: B.Dubbe , Tin en Tinnegieters in Nederland , 
page 301, ill. 186 

f 300-400 

See illustration page 15 

86 A baluster-shaped wine-flagon with 
spout , plain thumbpiece to the circular cover, 
plain handle 
24 cm high , Dutch or Flemish, 18th/19th 
Century 

f 600-800 

See illustration page 15 



87 An oblong inkstand on four stud feet 
with upcurved sides fitted with two spool-shaped 
boxes for ink and sand, bearing the marks of 
Johannis Nicolaas Meeuws, 's-Gravenhage, 
19th Century; and a vase-shaped pepper castor 

(2) 

f 200-400 

88 A pear-shaped coffee-urn with wood 
scroll handle, on three scroll feet, on triangular 
burner 
39 cm high, Dutch, 19th Century (2) 

f 400-600 

89 A large pear-shaped coffee-urn with two 
scroll handles and three brass taps, on three 
scroll feet, on triangular burner, both bearing 
touchmarks of G.Hendriks, Alkmaar 
54 cm high, Dutch, 19th Century 

f 1.000-1.500 

See illustration 

t 
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90 An oblong inkstand on four stud feet 
with upcurved sides fitted with two spool-shaped 
boxes for ink aild sand, bearing the marks of 
Johannis Nicolaas Meeuws, 's-Gravenhage, 
19th Century (ink-well and cover lacking) 

f 150-300 

91 A circular charger, with moulded rim 
42.5 cm diam., Dutch, 19th Century 

f 400-600 

92 A deep bowl, with moulded rim 
32 cm diam., German, 19th Century 

f 80-120 

93 A pair of chargers, with moulded rims 
30.5 cm diam., German, 19th Century (2) 

f 100-150 

94 Two chargers with plain rims - 34 cm 
diam., German, 19th Century; and two plates 
with accolade rims (4) 

f 180-220 



95 A wooden spoonrack containing twelve 

spoons; aporringer; and three smalt plates with 

accolade border · (5) 

f 80-120 

96 A four-piece Britannia metal coffee- and 

teaservice; a sauce-boat; a tureen with cover; 

and a sugar-pot (7) 

f 150-200 

97 A baluster-shaped wine-flagon with 

spout , plain thumbpiece to the circular cover, 

with touchmark of Godefriedus Luyben, plain 

handle 
22 cm high , Dutch or Flemish, 18th/19th 

Century 

f 500-800 

See illustration page 15 

98 Five various spoons; a baluster-shaped 

wine-flagon - 24 cm high (distressed) (6) 

f200-300 

99 A set of seven cylindrical measures with 

plain handles (7) 

f 100-150 

100 A de ep aval dish with moulded border 

35 cm wide, German, 19th Century 

f 200-300 

101 A vase-shaped flagon, the hinged cover 

with acorn finial, scrolt handle, on circular base 

38 cm high, German, 19th Century 

f 400-600 

102 An ewer and basin, German,19th 

Century 

f 300-400 

103 A quart measure with spout, scrolt 

handle, on sp reading circular base - 16 cm high, 

English, 19th Century; and a light-house shaped 

pepper-pot (2) 

f 150-180 
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104 Two deep bowls with moulded border, 

one dated 1842 and one 1857 
34.5 cm and 29 cm diam ., German,19th Century 

(2) 

f250-350 

105 A vase-shaped flagon with acorn fini al 

to the hinged cover, plain handle, on spreading 

circular base 
41 cm high, German 

f 400-600 

106 A pair of plates with plain border-

24 cm diam.; and a pair of tapering cylindrical 

beakers - 17 cm high ( 4) 

f 200-300 

107 A charger with moulded rim - 37 cm 

diam., Nuremberg, 18th Century 

SEE: Erwin Hintze, Nürnberger Zinngiesser, band 2, page 

129, nr. 417 

f 300-500 

108 A cylindrical me as ure with plain handle 

of 1/2 deciliter capacity 
8 cm high , Dutch, 19th Century 

f 80-120 

109 A baluster-shaped wine-flagon with 

spout, plain thumbpiece to the hinged cover, 

scrolt handle, the base with touchmark of 

Lefebre à Lille (Tandy, Poincons d'Etain Pape 

174) 
19 cm high, French, 19th Century 

f 500-700 

110 A cylindrical tapering butter-pot with 

screw top 
11 cm high, 19th Century 

f 100-200 

111 A cylindrical tapering tobacco-pot, the 

cover with acorn handle, the in si de with lead 

press 
11 cm high, EngIish, 19th Century 

f 80-120 
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112 A circular inkstand, containing an ink­
we il , two pen-holders and a castor 
11 cm diam., 19th Century 

f 200-300 

In Two single candlesticks - 18 and 22 cm 
high, 19th Century; and a vase-shaped pepper­
ea~tor on circular base - 12 cm high, Dutch, . 
19t11 Century (3) 

f 200-300 

114 A black lacquered pear-shaped coffee-
urn , scraIl handle , the body decorated in 
1110ther-af-pearl with a flying bird and flowers, 
o n three scroll feet, on triangular brass burner 
-13 cm high, Dutch, 19th Century (2) 

f 600-800 

115 Two hotwater bottles with screw tops 
27 and 29 cm high, 19th Century (2) 

f 80-150 

Ll6 A baluster-shaped wine-flagon with 
spout , plain thumbpiece to the (later) cover, 
serail handle, the bottom with touchmark of 
Humbert Napoléon 
22 cm high, 19th Century 

f 100-150 

117 Two various plates; and a baluster­
shaped wine-flagon with spout, shell-shaped 
thumbpiece to the cover, scrall handle 
24 cm high, Dutch , 19th Century (3) 

SEE: B.Dubbe , Tin en Tinnegieters in Nederland, page 358, 
Iïg. 415 

I 300-500 

118 A pear-shaped coffee-urn with scroll 
handle, on three scraIl feet, on tin burner 
30 cm high (2) 

f 300-500 

lL9 Four various vases; and a candlestick 
(5) 

f 100-200 
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120 A miniature flask and four cups; a 
decorated ewer on a circular tray; two cups and 
a saucer; a cástor; and a salt and pepper in 
stand (12) 

f 100-200 

121 A deep bowl with plain border 
23.5 cm diam.,Dutch, 19th Century 

f 80-120 

122 A miscellaneous lot 

f 50-100 

(5) 

123 Five plates with moulded rims, basicaIly 
19th Century; and a charger with accolade 
border (6) 

f 100-200 

124 Four flagons of various shapes and sizes 

f200-300 

125 A miscellaneous lot 

f 200-300 

(4) 

(8) 

126 A baluster-shaped flagan with spout 
'engelenkan' , plain thumbpiece with angel 
mask to the cover, plain handle, spreading base 
28 cm high, Dutch, 19th Century 

f 400-600 


